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Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на-
га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва-
юць глы бо кія спа чу ван ні На за ру ку Іга ру 
Ва сіль е ві чу, на мес ні ку мі ніст ра за меж-
ных спраў, у су вя зі з на пат каў шым яго 
вя лі кім го рам — смер цю БАЦЬ КІ.

На двор'еНа двор'е

Снег і мя це лі ца, 
але...

на гэ тым тыд ні ўдзень 
усё роў на з плю сам

Вось і на сту піў апош ні ме сяц зі мы, 

час су ро вых ма ра зоў і за вей. На гэ-

тым тыд ні нас ча ка юць снег, га ла лё-

дзі ца і нач ныя ма ра зы, па ве дам ля-

юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га 

цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро-

лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і 

ма ні то рын гу на ва коль на га ася род-

дзя Мінп ры ро ды.

Па вод ле ін фар ма цыі сі ноп ты каў, у се-
ра ду і чац вер кі ра ваць на двор' ем у на шай 
кра і не бу дуць фран таль ныя раз дзе лы, якія 
пра цяг нуць пры но сіць усё но выя пор цыі 
апад каў у вы гля дзе сне гу і мок ра га сне гу.

У пер шы дзень лю та га на боль шай 
част цы тэ ры то рыі кра і ны прой дуць апад кі 
ў вы гля дзе сне гу, мок ра га сне гу, днём — 
сне гу з даж джом. У асоб ных ра ё нах сла-
бая мя це лі ца, сла бы га ла лёд, на да ро гах 
га ла лё дзі ца. Удзень мес ца мі ўзмац нен не 
вет ру па ры ва мі да 15—18 м/с. Тэм пе ра ту-
ра па вет ра ўна чы па ні зіц ца да 0 — мі нус 6 
гра ду саў. Днём бу дзе ад мі нус 2 гра ду саў 
да 4 цяп ла.

У чац вер ча сам праг на зу ец ца снег, мок-
ры снег. На асоб ных участ ках да рог га ла-
лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра на пра ця гу 
су так бу дзе ў ме жах ад мі нус 3 да плюс 3 
гра ду саў.

У ноч на пят ні цу ў Бе ла ру сі яшчэ за-
ха ва ец ца ўплыў ат мас фер ных фран тоў, і 
апад кі ў вы гля дзе сне гу бу дуць ад зна чац ца 
ў боль шас ці ра ё наў кра і ны. У свет лы час 
су так сты хія су па ко іц ца, але ста не ха лад-
ней. Днём фон ат мас фер на га ціс ку пач не 
рас ці і снег прой дзе толь кі мес ца мі па кра і -
не. На асоб ных участ ках да рог ча ка ец ца 
га ла лё дзі ца. З паў ноч на-за ход ні мі па то-
ка мі на тэ ры то рыю на шай кра і ны пач не 
па сту паць больш ха лод ная па вет ра ная ма-
са. Тэм пе ра тур ны фон па ні зіц ца, і ў нач ныя 
га дзі ны пад ма ро зіць да мі нус 1—8 гра ду-
саў, а ўдзень слуп кі тэр мо мет раў па ка жуць 
0—5 ма ро зу.

І ў су бо ту мес ца мі па кра і не ча ка ец ца 
снег. На асоб ных участ ках да рог га ла-
лё дзі ца. Уна чы тэм пе ра ту ра бу дзе 3—10 
ма ро зу, пры ўмо ве пра цяг лых пра яс нен-
няў мес ца мі па вет ра асту дзіц ца да мі нус 
11—13 гра ду саў. Днём праг на зу ец ца ад 
мі нус 6 гра ду саў да ад на го цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ня га пра гно зу ай чын-
ных сі ноп ты каў, уна чы да за ход ніх граніц 
на шай кра і ны на блі зіц ца чар го вая сіс тэ ма 
ат мас фер ных фран тоў. Ра ні цай і днём іх 
уплыў рас паў сю дзіц ца на боль шасць ра ё-
наў Бе ла ру сі. Та му ноч чу мес ца мі па за ха-
дзе, а ра ні цай і днём на боль шай част цы 
тэ ры то рыі кра і ны праг на зу юц ца апад кі ў 
вы гля дзе сне гу, мок ра га сне гу і даж джу. 
Мес ца мі ча ка ец ца сла бы га ла лёд. На асоб-
ных участ ках да рог га ла лё дзі ца. Тэм пе ра-
ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 4—11 гра ду-
саў ні жэй за нуль, пры пра яс нен нях да 14 
ма ро зу. Днём тэм пе ра ту ра бу дзе ва гац ца 
ад мі нус 5 да плюс 2 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ.

З 23 да 26 лю та га ў Мін ску 

прой дзе між на род ная спе-

цы я лі за ва ная вы ста ва-кір-

маш «Па ля ван не і ры ба лоў-

ства — 2023». Ар га ні за та рам 

вы сту пае На цы я наль ны вы-

ста вач ны цэнтр «Бел Экс па». 

Вы ста ва пра во дзіц ца пры 

пад трым цы і ўдзе ле Мі ніс-

тэр ства ляс ной гас па дар кі, 

УП «Бел дзярж па ля ван не» і 

Бе ла рус ка га та ва рыст ва па-

ляў ні чых і ры ба ло ваў.

У рам ках пра гра мы пла ну ец ца 
пра вя дзен не се мі на раў, прэ зен та-
цый і кон кур саў вы твор цаў і па-
стаў шчы коў та ва раў, чэм пі я на ту 
ва біль шчы каў але ня, про даж пра-
дук цыі з мя са дзі кіх жы вёл.

У пе ры яд ра бо ты вы ста вы 
бу дзе пра ве дзе на дру гая між-
на род ная на ву ко ва-прак тыч ная 
кан фе рэн цыя «Су час ныя праб-
ле мы па ляў ніц тваз наў ства і за-
ха ван ня бія раз на стай нас ці», якая 
пры све ча на двац ца ці пя ці год дзю 
ўтва рэн ня УП «Бел дзярж па ля ван-
не». Пад ра бяз ную ін фар ма цыю 
па ўмо вах удзе лу ў кан фе рэн цыі 
мож на знай сці на сай це прад пры-
ем ства.

Сёлета вы ста ва су пра ва джаец-
ца шы ро кай пра гра май: на ад кры -
тай пля цоў цы бу дзе ар га ні за-
ва на па ля вая кух ня і прой дуць 
май стар-кла сы па  га та ван ні 
страў з ры бы; на кір ма шы фер-
ме раў на вед валь ні кам пра па-
ну юць раз на стай ныя пра дук ты 
ўлас най вы твор час ці; ад бу-
дзец ца дэ ман стра цыя на ві нак 
ры ба лоў ных пры лад, май стар-

кла сы па рыб най лоў лі прой дуць 
у спе цы яль на ўста ноў ле ных ба-
сей нах; бу дуць пра ве дзе ны кон-
кур сы і вік та ры ны з пры за мі і 
па да рун ка мі на стэн дах удзель-
ні каў; на вед валь ні каў ча ка юць 
што дзён ныя ро зыг ры шы пры зоў 
ад ар га ні за та ра вы ста вы.

Так са ма ў рам ках пра гра-
мы пла ну юц ца: дэ ман стра цыя 
вопраткі для па ля ван ня і ры бал-
кі; кон курс дзі ця ча га ма люн ка на 
тэ му ры бал кі; рэ гіст ра цыя па ляў-
ні чых са бак; кан суль та цыі кі но ла-
га; па каз па род па ляў ні чых са бак; 
за клю чэн не да га во раў на па ляў-
ні чыя ту ры; вы ста ва па ляў ні чых 
тра фе яў; кон курс «Найлеп шы 
па ляў ні чы тра фей го да»; про даж 
па са дач на га ма тэ ры я лу.

Экс па нен ты вы ста вы пра па-
ну юць па ляў ні чыя і ры ба лоў ныя 
та ва ры, па слу гі па ар га ні за цыі ак-
тыў на га ад па чын ку, ры ба лоў ныя 
і па ляў ні чыя ту ры, ту рыс тыч ныя і 
спар тыў ныя та ва ры, гры бы, яга-
ды, мёд, а так са ма спе цы яль ную 
лі та ра ту ру.

Удзель ні кі змо гуць па зна ё-
міць сваю мэ та вую аў ды то рыю 
з улас ным брэн дам і на він ка мі, 
усталя ваць дзе ла выя кан так ты і 
назіраць рух рын ку.

Ува ход воль ны. Час ра бо ты: 
23—25 лю та га — 10.00—19.00, 
26 лю та га — 10.00—18.00

Больш пад ра бяз ную ін фар ма-
цыю мож на да ве дац ца на афі цый-
ным сай це ар га ні за та ра — На цы я-
 наль на га вы ста вач на га цэнт ра 
«Бел Экс па».

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Асоб ны ка бі нет 
для кож на га пе да го га

Пас ля рэ кан струк цыі Цэнтр ка рэк цый на-раз віц цё ва га на ву чан ня ў Брэс це па вя лі чыў ся ў тры ра зы
Брэсц ка му аб лас но му 

цэнт ру ка рэк цый на-раз віц-

цё ва га на ву чан ня і рэ абі лі-

та цыі сё ле та спаў ня ец ца 

трыц цаць га доў. Да юбі лею 

ўста но ва атры ма ла важ кі 

па да ру нак — цал кам аб ноў-

ле ны кор пус і, ад па вед на, 

маг чы мас ць да па магаць 

знач на боль шай коль кас ці 

дзя цей.

— Мы прак тыч на ад кры лі 
но вы су час ны аб' ект, — ска заў 
на мес нік стар шы ні Брэсц ка га 

абл вы кан ка ма Ва дзім КРАЎ-

ЧУК. — У хо дзе ка пі таль на га 
ра мон ту бу ды нак не толь кі цал-
кам аб ноў ле ны, уда ло ся да сяг-
нуць га лоў на га — па вя лі чыць 
яго пло шчу ў тры ра зы. Цяпер 
яна скла дае ка ля ты ся чы квад-
рат ных мет раў. На гэ та пай шло 
ка ля двух міль ё наў руб лёў срод-
каў з аб лас но га бюд жэ ту. Але ж 
за тра ты та го вар тыя. З'я ві ла ся 
маг чы масць па вя лі чыць штат 
су пра цоў ні каў, ад па вед на, вы-
рас це коль касць дзя цей, якіх 
змо жа пры няць цэнтр.

Ды рэк тар цэнт ра Тац ця на 

ЖУК рас ка за ла, што да рэ кан-
струк цыі ка рэк цый на-пе да га гіч-
ную пад трым ку тут атрым лі ва-
ла ўся го 30 хлоп чы каў і дзяў-
чы нак, сёння ўжо зай ма ец ца 
53 дзі ця ці, і коль касць бу дзе 
рас ці. «Дзе ці, якія па тра бу юць 
асаб лі вай ува гі і асаб лі вай да-
па мо гі, атрым лі ва юць яе», — 

пад крэс лі ла ды рэк тар. Акра мя 
та го, у цэнт ры што год пра хо-
дзіць псі хо ла га-пе да га гіч нае 
аб сле да ван не больш за 300 
дзя цей з асаб лі вас ця мі псі ха фі-
зіч на га раз віц ця. Больш як 600 
хлоп чы каў і дзяў чы нак з воб лас-
ці атрым лі ва е кан суль та цыі.

Ва ўста но ве з'я віў ся шэ раг 
но вых ка бі не таў. На прык лад, 
ка бі нет ды яг нос ты кі асна шча-
ны па са мых су час ных па тра ба-
ван нях. Для ка бі не та ру халь най 
ак тыў нас ці на бы та но вае аб ста-
ля ван не, ёсць дзве сэн сар ныя 
за лы: цём ная і свет лая. З'я ві ла-
ся пад' ём ная плат фор ма вер-
ты каль на га пе ра мя шчэн ня для 
ін ва лі даў.

Шмат га до выя на пра цоў кі 
ўста но вы па спры я лі ад крыц цю 
рэ сурс на га цэнт ра па ін клю зіў най 

аду ка цыі. Асноў ны мі мэ та мі 
цэнт ра, па вод ле слоў на мес ні ка 

ды рэк та ра Га лі ны БУСЬ КО, ста-
но вяц ца мак сі маль нае ўклю чэн-
не дзя цей з асаб лі вас ця мі псі ха -
фі зіч на га раз віц ця ў со цы ум, 
а так са ма фар мі ра ван не ін клю-
зіў най куль ту ры ва ўдзель ні каў 
аду ка цый на га пра цэ су, і ў вы-
ні ку — ства рэн не ін клю зіў на га 
гра мад ства. Цэнтр па ста ян на 
пра во дзіць ін клю зіў ныя фес ты-
ва лі, ла дзіць вы ста вы твор чых 
ра бот сва іх вы ха ван цаў і ін шыя 
ме ра пры ем ствы.

З улі кам на зва ных фак та раў 
і пра во дзі ла ся рэ кан струк цыя. 
Спе цы я ліс ты ААТ «Брэст жыл-
п ра ект» і ААТ «Па лес се жыл буд» 
улі чы лі па жа дан ні су пра цоў ні-
каў цэнт ра. Пры пра вя дзен ні ад-
дзе лач ных ра бот вы ка рыс та лі 

ко ле ра вую га му, якую ха це лі ба-
чыць пе да го гі.

Што вы гля дае важ ным, цяпер 
у кож на га пе да го га ёсць асоб-
ны ка бі нет. Апош няе дае маг-
чы масць пра во дзіць не толь кі 
ін ды ві ду аль ныя за ня ткі, але і 
за ня ткі з не вя лі кі мі гру па мі вы-
ха ван цаў. У цэнт ры пра цуе дзі-
ця чы ўрач-псі хі ятр, хут ка з'я вяц-
ца яшчэ не каль кі су пра цоў ні каў 
ме ды цын ска га про фі лю.

Яшчэ адзін на бы так, які ад-
зна ча юць пе да го гі, — не аб ход ны 
ды дак тыч ны ма тэ ры ял, раз віц цё-
выя да па мож ні кі. Якасць ра бо ты 
спецыялістаў ужо аца ні лі і дзе ці, 
і да рос лыя. Ма ма вы ха ван кі Ала 
Анд ра но віч па дзя кавала і бу даў-
ні кам, і ра бот ні кам цэнт ра: «Су-
час ныя дзе ці па він ны зай мац ца 
ў су час ных умо вах, і на шым дзе-
цям яны тут за бяс пе ча ны».

Дэ пу тат Па ла ты прад стаў-

ні коў На цы я наль на га схо-

ду кра і ны Ма ры на ВАСЬ КО, 
якая прый шла па він ша ваць 
ка лек тыў цэнт ра з на ва сел-
лем, ад зна чы ла, што ка пі таль-
ны ра монт і рэ кан струк цыя 
ўста но вы не з'яў ля юц ца вы-
пад ко вай па дзе яй: «Гэ та вы ні к 
са цы яль най па лі ты кі на шай 
дзяр жа вы з улі кам па ды хо даў, 
якія рэг ла мен туе Ко дэкс Рэс пуб -
лі кі Бе ла русь аб аду ка цыі, дзе 
шмат ува гі ўдзе ле на ін клю зіў-
на му кі рун ку».

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та Аляк санд ра ШУЛЬ ГА ЧА.

За пра шаль нікЗа пра шаль нік

Се зон ак тыў на га ад па чын ку 
па чы на ец ца з вы ста вы

ЗУБ НЫЯ ІМ ПЛАН ТЫ: 
ІН ДЫ ВІ ДУ АЛЬ НЫ НА ВУ КО ВЫ ПА ДЫ ХОД

На ву коў цы Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та рас-

пра ца ва лі ме ха ні ка-ма тэ ма тыч ную 3D-ма дэль ніж няй 

скі ві цы ча ла ве ка для пра віль най уста ноў кі ім план таў. 

Ім план та цый нае ля чэн не па цы ен таў у ця пе раш ні час 

з'яў ля ец ца рас паў сю джа ным і са мым эфек тыў ным спо-

са бам ад наў лен ня зуб но га ра ду.

Ім плант змя шча ец ца ў кост ку 
скі ві цы ў воб ласць, дзе ра ней раз мя-
шчаў ся ко рань зу ба. Да лей ідзе пе-
ры яд астэ а ін тэг ра цыі, ці зрошч ван ня, 
які мо жа доў жыц ца да пя ці ме ся цаў. 
У гэ ты мо мант ве ра год нае адара-
ванне. Маг чы мыя на ступ ныя ўсклад-
нен ні, звя за ныя са стра тай апор най здоль нас ці ім план та. 
Ад ной з пры чын гэ тых праб лем з'яў ля ец ца яго не ка рэкт нае 
раз мя шчэн не.

На ву коў цы БДУ ства ры лі ме ха ні ка-ма тэ ма тыч ную 3D-ма-
дэль, якая да зва ляе раз лі чыць дак лад нае геа мет рыч нае раз-
мя шчэн не ім план таў з улі кам ін ды ві ду аль ных асаб лі вас цяў 
па цы ен та. Гэ та спры яе ска ра чэн ню тэр мі наў ля чэн ня дзя ку ю-
 чы па пя рэд ня му ацэнь ван ню маг чы май рэ ак цыі зу боў на на-
груз ку.

Для ства рэн ня ін ды ві ду аль най ма дэ лі спа чат ку ро біц ца та-
маг ра фіч ны зды мак скі ві цы, да лей у спе цы яль ным да дат ку для 
апра цоў кі ме ды цын скіх ма люн каў 3DSlіcer яна пра ек ту ец ца. 
Для пра вя дзен ня вы лі чаль на га экс пе ры мен та ўліч ва юц ца гра-
ніч ныя ўмо вы для скі ві цы кан крэт на га ча ла ве ка. Гэ та дзе ян не 
мы шач ных сіл і фі зі я ла гіч ная жа валь ная на груз ка. Яе ве лі чы ня 
за ле жыць ад асаб лі вас цяў пры ку су і цвёр дас ці пра дук таў хар-
ча ван ня. Вы ні кі раз лі ку прад стаў ля юц ца ў вы гля дзе дыя гра мы, 
на якой вы дзе ле ны воб лас ці з больш вы со кім ме ха ніч ным 
на пру жан нем і дэ фар ма цы я мі.

З да па мо гай 3D-ма дэ лі ўра чы мо гуць аказ ваць кан суль та-
цый ныя і на ву ко ва-тэх ніч ныя па слу гі. Так са ма рас пра цоў ка мо-
жа быць ска ры ста на для пла на ван ня хі рур гіч ных апе ра цый.

Ра бо та над ства рэн нем 3D-ма дэ лі вя дзец ца з 2020 го да. 
На да дзе ны мо мант рас пра цоў ка зна хо дзіц ца на эта пе пра-
вя дзен ня до сле даў.

Пра ект вы кон ва юць ас пі рант ме ха ні ка-ма тэ ма тыч на га фа-
куль тэ та БДУ Дзміт рый На за ран ка і дэ кан Сяр гей Ба ся коў. 
За пыт на коль кас нае ра шэн не за дач па ўста ноў цы ім план таў 
па сту піў ад су пра цоў ні каў Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ме ды цын-
ска га ўні вер сі тэ та і Бе ла рус кай ме ды цын скай ака дэ міі пас ля-
дып лом най аду ка цыі. Акра мя та го, ву чо ныя-ме ды кі пра во дзі лі 
кан суль та цый нае су пра ва джэн не рас пра цоў кі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Ін клю зіў ная аду ка цыяІн клю зіў ная аду ка цыя

Іна ва цыіІна ва цыі


